

# CLARIDAD

Año II - Núm. 436 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 11 de agosto de 1937

## EN ALGECIRAS, LOS ALEMANES ASALTAN EL BANCO DE ESPAÑA

### CON AUTOS BLINDADOS ROBAN LOS LINGOTES DE PLATA

MADRID ANTE EL MUNDO

#### Que nuestro sacrificio sirva de ejemplo

Hoy han llegado a Madrid los componentes de las Delegaciones del Frente Popular de París y del Comité de Ayuda a España. En puridad, la visita de estos representantes internacionales viene a corroborar, una vez más, la postura por nosotros adoptada, a saber: que es en los pueblos, y no en los Gobiernos, en quienes confía el pueblo español. Efectivamente, mientras que los Gobiernos democráticos, con las manos trabadas por la errónea política de contemporizaciones con el fascismo, se han hecho cómplices inconscientes de la tragedia del pueblo español, los ciudadanos de esos países, principalmente la clase trabajadora, han sabido penetrar en el profundo sentido internacional de nuestra lucha. Lo prueban las manifestaciones que los propios delegados internacionales han hecho siempre que se les ha deparado ocasión de visitar España y, particularmente, Madrid. Lo prueban también los gestos de solidaridad que cada día con mayor entusiasmo es posible registrar entre los trabajadores y antifascistas de todo el mundo.

Por Madrid han desfilado ya, en el transcurso de nuestros nueve meses de resistencia heroica, delegados internacionales de todas las tendencias. Y siempre, invariablemente, han coincidido en destacar la abnegación y el espíritu de sacrificio de nuestro pueblo. Lo mismo les ocurrirá, ciertamente, a quienes, en representación del Frente Popular francés y del Comité de Ayuda a España, han llegado hoy a nuestra ciudad invencible. Se encontrarán seguramente con un Madrid desconocido para ellos. Quizá, influenciados por las versiones periodísticas, esperen hallar un Madrid entristecido, con caras de acendrado sufrimiento, famélicos y casi a punto de depauperarse. Por eso es posible que les extrañe el ambiente bullanguero y a veces frívolo de nuestro Madrid, tónica que le dan siempre nuestros propios soldados, los que, una vez abandonadas momentáneamente las armas y los puestos de peligro, aspiran—y muy lógicamente, por cierto—a distraer sus ratos de ocio. Pero tras ese aparente espíritu de frivolidad, nuestros camaradas de la Delegación internacional podrán encontrar un pueblo viril y enérgico, entero y firme, como son los pueblos cuando luchan por su libertad.

Ocasiones, y no pocas, se les presentará de compulsar el temple moral de nuestro pueblo. Junto a las barriadas enteras destruidas por la aviación y la artillería facciosas, junto a las ruinas de un pueblo que ha sabido resistir durante nueve meses, y que está dispuesto a conquistar a golpe de cuantos sacrificios sean precisos su liberación, los miembros del Frente Popular francés y del Comité de Ayuda a España podrán constatar el estoicismo de nuestro Madrid, que por vivir la guerra, por estar compenetrado con sus necesidades y obligaciones, sabe también proporcionar, a nuestros soldados en descanso, la ocasión propicia para alejarse por completo durante unos días de la preocupación y sinsabores de las trincheras. Que nadie interprete mal, sin embargo, nuestras palabras. Madrid no es, ciertamente, una Arcadia feliz. Es una ciudad en guerra, amenazada duramente desde hace nueve meses. Nada más y nada menos. Una ciudad martirizada, que ha visto caer bajo las bombas extranjeras a millares de mujeres, de niños y ancianos; una ciudad en guerra, que ha tocado de cerca—lo sigue tocando todavía—los inconvenientes de la falta de abastecimiento. Pero una ciudad que, a pesar de todos los sinsabores, sabe reaccionar contra quienes están interesados en sembrar la desmoralización. Su gallardía moral, la fortaleza espiritual que da el saber que se lucha por una causa justa hace que Madrid sepa mantenerse íntegro en el lugar que le ha deparado la Historia: vanguardia de la lucha mundial contra el fascismo.

Este es, a grandes rasgos, el Madrid que van a encontrar los delegados internacionales. El llamará, con su ejemplo, a las conciencias de todos nuestros camaradas extranjeros. Les hará ver las consecuencias funestas de las vacilaciones y componendas de sus Gobiernos respectivos. Y les recordará, como lo ha hecho varias veces, que es al proletariado mundial, a todos los antifascistas, a quienes corresponde realizar una acción conjunta de presión sobre sus gobernantes. Nuestro deseo—que es el deseo del pueblo madrileño—sería que los delegados internacionales calaran hondo en la entraña de nuestro pueblo, se compenetraran con los fundamentos y las necesidades de nuestra lucha. Sabemos por anticipado que lo harán. Nos autoriza a pensar así las declaraciones que el doctor Wallon, nuestro camarada Zyromski y otros delegados han hecho a su llegada a Valencia. Por eso, arma al brazo, mirada vigilante frente al enemigo, los combatientes madrileños, el pueblo de Madrid, formulan, al saludar emocionados a la Delegación internacional, una sola petición: que nuestro sacrificio sirva de ejemplo al mundo, que la guerra de España tenga cuando menos la virtud de abrir los ojos a quienes hasta ahora los han mantenido piadosamente cerrados practicando una incomprensible política de avestruz.

#### Avión faccioso puesto en fuga cerca de Alicante

Alicante, 11.—A las cinco y media de la mañana navegaban con dirección a este puerto, procedentes de Valencia, un buque petrolero y dos mercantes, protegidos por un destructor de la flota republicana. De pronto apareció un avión faccioso, que persiguió a los barcos republicanos durante un largo espacio de tiempo. Después el avión arrojó dos bombas sobre el destructor, pero los artefactos cayeron al agua

sin causar daños ni víctimas. Las baterías antiaéreas del navío republicano abrieron intenso fuego contra el aparato rebelde, y minutos después despegaba de uno de nuestros aeródromos un avión de caza, que salió en persecución del aeroplano faccioso, pero éste huyó a toda velocidad con dirección a Palma de Mallorca.

El convoy marítimo entró sin novedad en el puerto alicantino.

#### Requetés que protestan y son detenidos

Londres, 11.—El corresponsal del "Daily Herald" en Gibraltar anuncia que soldados alemanes han efectuado recientemente una agresión a mano armada contra la sucursal del Banco de España en Algeciras. Los soldados alemanes, que llegaron en automóviles blindados, se apoderaron de los lingotes de plata del Banco, a pesar de las protestas de un grupo de requetés. (Fabra.)

#### COMO PROTESTA, UN CUERPO DE TRADICIONALISTAS SE ENCIERRA EN LOS CUARTELES

Gibraltar, 11.—Un Cuerpo entero de tradicionalistas se ha internado en Algeciras y encerrado en los cuarteles como protesta contra el encarcelamiento de varios compañeros suyos, detenidos por un grupo de falangistas por el motivo de haber criticado abiertamente el hecho de que los alemanes despojen el dinero del Banco de España. Los tradicionalistas permanecieron en los cuarteles hasta que el comandante puso en libertad a los encarcelados. (Fabra.)

#### REGISTROS Y DETENCIONES

Gibraltar, 11.—En la zona rebelde vecina a esta población reina inquietud debida a la gran escasez de plata, que no se puede encontrar sino con grandes dificultades. En un registro efectuado en la casa de una personalidad destacada de La Línea fué encontrada gran cantidad de ella, por lo que se han intensificado los registros, amenazándose a los que oculten dicho metal con el encarcelamiento. (Fabra.)

#### ESTALLA UN INCENDIO PROVOCADO POR DESCONTENTOS

Gibraltar, 11.—En La Línea, los facciosos volvieron ayer mañana a perseguir a las personas sospechosas de simpatizar con el Gobierno republicano. Más de veinte personas fueron detenidas y serán, sin duda, fusiladas. El motivo de los detenciones se debe a un incendio que estalló en una casa cercana a los cuarteles de dicha población y que estuvo a punto de extenderse a ellos. Las autoridades facciosas suponen que el incendio fué provocado por personas hostiles. (Fabra.)

## EL CONSEJO DE ARAGON, DISUELTO

### José Ignacio Mantecón, gobernador general

#### EL VIAJE A BARCELONA DE NEGRIN Y ZUGAZAGOITIA

Valencia, 11.—(De nuestro redactor en Valencia, Ogier Preteceille.)—Tras del regreso a Valencia del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación se ha incrementado la expectación causada por el viaje de los camaradas Negrin y Zugazagoitia a Barcelona. La fantasía de muchos comentaristas se ha dado libre curso, y la misma natural discreción mantenida en los centros oficiales ha sido un incentivo más para la especulación y la hipótesis.

Si se añade a esto la noticia adelantada por un periódico valenciano de que posiblemente una parte de los Ministros pudieran trasladarse, en fecha no lejana, a Barcelona, se comprenderá lo que nos atreveremos a calificar de exceso de curiosidad despervertida en gentes ociosas y en otras que no lo son por el ya famoso viaje. Todas estas suposiciones hubieran podido mantenerse en el marco del buen sentido solamente con que hubiesen recordado los comentaristas la sencilla realidad de la guerra, sus exigencias y sus implicaciones.

Ante las alusiones más o menos ingeniosas que ciertos sectores y sus voceros en la prensa han hecho sobre el supuesto traslado de departamentos ministeriales a Cataluña, y sobre todo ante la iniciación de una campaña solapadamente alarmista, que atribuyeron semejantes decisiones al riesgo de un aislamiento de Cataluña con Levante, se ha producido ya la primera lógica reacción. El órgano de la Federación Socialista Valenciana, "Adelante", y hay motivos para suponerlo bien informado de las intenciones gubernamentales, ha negado fundamentalmente a la hipótesis de un traslado de departamentos ministeriales, añadiendo: "Hemos procurado inquirir lo que hay de cierto en esa noticia y no descubrimos por parte ninguna no-

tivo para creer en su veracidad. Más bien sabemos que no se ha pensado en ello. Ahora bien: la noticia ha provocado alarma que está siendo explotada ventajosamente por los que atienden desde nuestra retaguardia a beneficiar los planes del adversario. Ha bastado esa insinuación periodística para que multitud de gentes den en especular sobre las más extraordinarias hipótesis. Los más audaces llegan a dar como seguro que una resolución de esa naturaleza no puede estar fundada en otra cosa que en el temor de acontecimientos ingratos. No estorbará que los que tal piensan recorten un poco su fantasía."

Después de exponer que cuando el Gobierno abandonó Madrid acaso su traslado debió hacerse a Barcelona, y que hubiera sido el mayor acierto político establecer temporalmente la sede del Gobierno en Cataluña, pues hubiera ayudado bastante a resolver los problemas en muchos casos fundamentales que Cataluña tenía planteados, problemas que se van resolviendo lentamente y que acabarán de resolverse del todo gracias a las muestras de comprensión que Cataluña, mejor gobernada que hace meses, está produciendo al presente, el diario socialista concluye: "No pretendemos tranquilizar a nadie, entre otras razones, porque sabemos que los intranquilos lo son, en su mayor parte, por conveniencia, y tratan con estas nuevas noticias de destruir la moral de quienes son propicios al desánimo."

Respecto a las supuestas intenciones del enemigo de acentuar una ofensiva por el frente de Teruel hace resaltar: "Es inútil desconocer que una elemental previsión ha ordenado a nuestros mandos prepararse para una contingencia de esa naturaleza. Los corredores de noticias alarmistas y los traficantes en rumores falsos pueden,

en este caso, renunciar a un producto que no tiene calidad para ser aceptado sino por quienes se hagan la ilusión de contribuir admitiendo el último rumor a mejorar las posiciones del enemigo. Pero eso tiene un riesgo: el de ir a la cárcel y acaso el de ser juzgado por el Tribunal especial encargado de entender en los delitos de sabotaje."

Por nuestra parte creemos poder afirmar que quienes especulan con los motivos y las consecuencias de este viaje acertarían mucho más si pensarán menos en los problemas simplemente relacionados con un orden público ya muy firme, como muy difícil de perturbar, y en cambio atribuyeran toda la gran importancia que tienen a las cuestiones de economía y de industria en relación con la dirección de la guerra y el logro de la victoria. En este justo anhelo de robustecer cada vez más el potencial de lucha de la República creemos que está todo el secreto del último viaje del presidente del Consejo y de su ministro de la Gobernación a Cataluña.

Valencia, 11.—La "Gaceta" publica esta mañana un decreto de la Presidencia del Consejo, cuya parte dispositiva dice:

"Artículo 1.º Queda disuelto el Consejo de Aragón, suprimiéndose el cargo de delegado del Gobierno, que ostentaba el presidente del citado Consejo. En consecuencia, cesa de delegado del Gobierno en Aragón don Joaquín Ascaso y demás personas que integraban el referido Consejo."

Art. 2.º El territorio de las provincias aragonesas afecto a la autoridad del Gobierno de la República queda bajo la jurisdicción de un gobernador general de Aragón, nombrado por el Gobierno, con las facultades que la legislación vigente atribuye a los gobernadores civiles."

También publica el mismo periódico oficial otro decreto nombrando gobernador general de Aragón a don José Ignacio Mantecón. (Febus.)

#### Acerca de unas declaraciones de Largo Caballero

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35  
36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50  
51  
52  
53  
54  
55  
56  
57  
58  
59  
60  
61  
62  
63  
64  
65  
66  
67  
68  
69  
70  
71  
72  
73  
74  
75  
76  
77  
78  
79  
80  
81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  
100

VISADO POR LA CENSURA

ARCHIVOS ESTATALES

# "CLARIDAD", EN TO

## EN EL FRENTE SUROESTE DE TERUEL LOS MERCENARIOS DE LA OFENSIVA, CONVERTIDOS EN "PACOS" RIFEÑOS

### Derribamos a puntapiés las puertas de Teruel

#### HEROES CAIDOS



Juan Lara Conejo

Un nuevo héroe de la 52 brigada ha caído gloriosamente en el frente de Villafranca de Córdoba. Muchos son ya los mártires de la causa que ha dado esta gloriosa brigada. El día 27 de julio, cuando se tomaban al asalto las trincheras fascistas en dicho frente, el capitán del tercer batallón, Juan Lara Conejo, fué alcanzado por una bala enemiga y el Ejército popular perdió uno de sus mejores oficiales.

## ARAGON

### Nuestras baterías destrozan dos cañones enemigos

Bujaraloz, 11.—Un evadido llegado a nuestras filas ha dicho que el jueves último los facciosos proyectaron la colocación por sorpresa de dos piezas de artillería en un lugar estratégico. Cuando rompieron el fuego lo hicieron de tal forma que a los pocos momentos el emplazamiento de los cañones estaba localizado por los artilleros republicanos. Estos dispararon sus baterías, y al tercer disparo era desmontada una de las piezas. Los rebeldes procedieron en el acto a salvar el otro cañón, pero los artilleros republicanos consiguieron destruirlo cuando había sido arrastrado unos cincuenta metros. El evadido ha dicho que la intención rebelde costó a los facciosos doce bajas. (Febus.)

Después de la toma de las alturas de Argés, el enemigo está en situación difícil

Barbastro, 1.—Después de la operación llevada a cabo el domingo con tan buen éxito, ha vuelto, aunque de una manera relativa, la calma en el sector de Barbastro. Se registran algunos duelos de artillería, con ventaja para las baterías republicanas.

El martes por la mañana, para evitar un corrimiento de tropas facciosas por el sur de Batuel de Ruffa, en dirección a Sierra Caballera, funcionaron las baterías re-

Los voceros de la facción han enmudecido. Ya no "cantan" las glorias de traidores y mercenarios porque las cañas se volvieron lanzas. Avance fácil. Quienes pudieron oponerse no lo hicieron. Raro fenómeno, que algún día se aclarará. Pero antes de proseguir vaya esta afirmación por delante: No ha pasado nada porque el auténtico Ejército popular no ha querido que pase. ¡Ah, si no llega a ser por él!...

Se estuvo en los umbrales de Teruel. Un pequeño esfuerzo, y

las puertas habrían sido franqueadas. No es tópico, porque en la guerra los odiamos. Y no se entró en la ciudad de los amantes. ¿Por qué? Raro fenómeno es éste, que sólo tiene una explicación lógica, a la que por el momento no es lógico añadir y, mucho menos, profundizar. Como periodistas, no es de nuestra competencia; como españoles antifascistas, consideramos un deber elemental olvidarlo. Es lo mejor...

La "gran" ofensiva rebelde ha

fracasado por entero. Ese movimiento que, según los secuaces de Franco, habría de ponerles en posesión de Cuenca, ha quedado reducido a una ridiculez. Cuenca está donde estaba: a más de ciento quince kilómetros de distancia. Y las carreteras de Castellón a Barcelona, y de Valencia a Madrid, "no se han movido". Están "verdes". Y, lo que es peor para ellos, nunca "madurarán".

Los ataques a fondo han remitido, al punto de cesar. Nadie, de no saberlo, diría que los

campos y los montes de Teruel han sido escenario de recientes batallas, en las que la facción empleó a fondo lo más caro de sus efectivos. La oposición de un obstáculo—el Ejército popular—ha sido bastante para dar al traste con los designios. Y los que se consideraban triunfadores han sido parados en seco, en su marcha hacia los puntos a que anteriormente hacemos referencia. Y es, que no es igual marchar tras de unos que enfrentarse con otros. Sobre todo si éstos tienen el decidido propósito de no permitir el acceso.

El rifeño, si se cree superior, aulla y se hace hasta temblar; pero cuando desaparece esa superioridad, quedase afónico y se trueca en cobardón. Ha buscado refugio en esos montoncitos de piedra a que es tan aficionado siempre, y protegido por la noche se dedica al "paqueo".

que han puesto barreras al campo para impedir el acceso de la tracción y de sus mercenarios.

La aviación extranjera no hace acto de presencia. Los pájaros negros huyeron, temerosos ante la presencia de la Gloriosa, pilotada por auténticos caballeros del aire.

De vez en vez, vuelos de reconocimiento, en tanto que nuestros aparatos bombardean las líneas enemigas.

La artillería permanece poco menos que inactiva. Todo hace suponer que "esto ha terminado"; o lo que es igual: el enemigo, impotente para proseguir la ofensiva iniciada, desiste. Ya veremos si los nuestros les permiten dedicarse al reposo durante mucho tiempo. Y como ahora se llegue a las puertas de Teruel, es para sacárselas de sus goznes de un puntapiés.

Antonio BRIHUEGA

## LUCHAS SANGRIENTAS ENTRE FACCIOSOS

### En Málaga, Granada, Segovia y otros lugares los traidores se tirotean con los mercenarios extranjeros

Notas facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional:

"Se conocen algunos detalles de la reciente sublevación surgida en Málaga como protesta contra la monstruosa invasión extranjera. Las discordias entre los oficiales españoles y los italianos habían creado una situación hostil, que acabó en el movimiento insurreccional. Tres oficiales italianos fueron encontrados muertos en las calles de Málaga. Con este motivo se encarceló a 30 oficiales españoles, cinco de los cuales fueron fusilados por comprobarse que habían dado muerte a los italianos.

Los sublevados lograron apoderarse de un cuartel, de donde

se llevaron gran cantidad de armas, que consiguieron trasladar al campo.

La operación se efectuó por la noche y dió origen a constantes tiroteos entre españoles y extranjeros. Dos oficiales alemanes y un comandante de la misma nacionalidad fueron fusilados, después de ser degradados por un general germano."

"Desde nuestras posiciones de Pardo se ha oído fuego de fusil y ametralladora en el interior de El Carpio del Tajo, pueblo en poder de los facciosos que está situado al suroeste en el sector de Quintanilla. También se ha escuchado persistente fuego de ametralladora y fusilería en el interior de Segovia. Desde Quita Pesares se hicieron algunos disparos contra el casco de la ciudad.

Por último, han vuelto a registrarse, desde nuestras líneas de Collado de Minas hasta Sierra Arana, disparos de armas automáticas, descargas de fusil y explosiones de bombas de mano, hechas sobre Granada y sus inmediaciones. A las once y treinta de la mañana el fuego adquirió gran intensidad. La aviación facciosa voló sobre la capital."

## VALENCIA

### Intento de bombardeo frustrado

Valencia, 11.—Anoche, a las nueve y media, funcionaron las señales de alarma. El motivo fué que un avión faccioso trató de volar sobre la capital y al que pusieron en fuga las baterías antiaéreas. El trimotor arrojó varias bombas incendiarias y explosivas en las afueras de la población.

A consecuencia del bombardeo hubo algunos daños materiales y resultó herido Rafael Navarro. No se tiene noticia de que haya habido más heridos. (Febus.)

## TURRON

LA CHOCOLATERA-HUERTAS, 20

Grupo Sindical Socialista de Pintores celebrará junta general mañana, a las siete.

## Inglaterra reclama los barcos apresados por los fascistas

Londres, 11.—Hoy se ha sabido que el Gobierno inglés, además de haber ordenado a su embajador en España que curse la protesta contra los cabecillas rebeldes de Salamanca, ha ordenado al mismo tiempo que exija de los rebeldes la restitución de los navios ingleses "Moiton", "Candleston Castle" y "Mirupana", que fueron recientemente apresados por los barcos piratas. Sin que la comunicación inglesa sea un verdadero ultimátum, exige que los barcos sean puestos en libertad inmediatamente. No se ha recibido aún contestación de los facciosos acerca del bombardeo del "British Caporal". (Fabra.)

## G. S. S. U. G. T.

Grupo Sindical Socialista del Vestido y Tocado convoca a las siguientes Secciones: Sastrería jueves, a las seis y media; Sastreras de lo militar, viernes, seis y media; Modistas y Ropa blanca, sábado, seis y media; y Gorreros y Tintorerías, sábado, seis y media. Unión de Grupos Sindicales Socialistas.—Desde el martes 10 del actual pueden pasar todos los Comités de Grupos por Secretaría para recoger el cuarto número de "Orientación Socialista", advirtiéndose que desde el presente número será semanal nuestra publicación, pudiendo recoger los ejemplares los sábados por la tarde y domingos.

Sindicato Metalúrgico El Balaunte convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Sección de Calefacción y afiliados al mismo, hoy, a las seis y media, en el local de las Comisiones, para elegir Comisión de Oficio, por lo que se encarece la asistencia de todos los compañeros.

Sindicato de Trabajadores de la Industria del Vestido (Sección Sastrería) hace conocer a todos los afiliados que el sábado próximo, de seis a nueve de la noche, y el domingo de nueve a una de la mañana, se procederá a la votación para reorganizar el Comité y nombrar Revisora de cuentas.

## ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75. Y CADA PALABRA MAS, 0,10

COMADRONAS  
EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello, Hortaleza, 61.

CONSULTA  
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alba, 10; diez-una; tres nueve Provincias correspondencia.

HUESPEDES  
¡COMPAÑEROS! Vuestro problema, resuelto; pensión completa, 5,50. Comida, 2,50; cena, 2,50. Arrieta, 8, entreaulo Izquierda.

RADIOTELEFONIA  
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas, confíelo a "Radio Argentina", Goya, 78. Teléfono 60926. Metro Goya.

REPARACIONES. Surtido de todo material. RADIO UNIVERSO, Alcalá, 70. Teléfono 61779. (Metro Vergara.)

VARIOS  
PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Lavables para casados, cinco pesetas unidad. Clases superiores, desde 12 pesetas docena.

VENTAS  
RELOJES pulsera caballero y señora. Cronómetros bolsillo. Calidad inmejorable. Precios económicos. Detalles a Relojería Genève. Apartado Correos 5.152. Barcelona.



Un cornetilla del Ejército popular...

## PARTES GLO

### El Ejército del plo posiciones enar

Parte radiado a las 24 de ayer: "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. En el sector de Guadalajara, fuerzas republicanas efectuaron una incursión en cercanías del pueblo de Muriel y cogieron gran cantidad de cereales.

En el sector de Villanueva de la Cañada se hizo una descubierta, encontrándose un grupo enemigo, que huyó a la desbandada y al que se le hicieron bajas vistas en ellas la de un oficial. Fueron recogidos prendas de equipo, armamento y municiones.

El enemigo intentó un golpe de mano bre Casablanca, en la carretera de Extramadura; pero advertido por nuestros escuadras se le hizo fracasar, calculándose en doscientos el número de bajas causadas en los rebeldes. Evadidos del campo faccioso en este frente, nueve.

ESTE.—En operación realizada por la Sierra Caballera, Loma Ancha y Sierra Puig Ladrón y frente de Osera, y en nuevas posiciones de Alcubierre, fuego de artillería. Sobre Magallón y San Onofre se realizaron reconocimientos, regresando sin novedad las patrullas a sus bases.

Se han presentado en nuestras filas tres soldados evadidos del campo faccioso.

NORTE.—Santander: La artillería enemiga, desde Campomayor y Coto Morales.

## Intensa y excelente Gloriosa en los frentes

"EJERCITO DEL AIRE.—Desde escasa altura ha sido bombardeada por nuestros aparatos la estación ferroviaria de Moya, real, en la que había bastantes vagones. En Gea de Albarracín, a la entrada del pueblo, en donde había una concentración de camiones, cayeron las bombas lanzadas por los pilotos republicanos. Después fueron ametralladas las carreteras de Molina

# DOS LOS FRENTES

## LOS PUEBLOS QUE HAN SIDO MARTIRES SUS CAMPANARIOS, PRINCIPALES FORTINES DE LA FIERA FASCISTA

### Iglesias y cementerios, parapetos "piadosos"

Hace poco más de un mes, cuando encaramados en una toma tendíamos la vista al llano que se extiende al lado acá de la Sierra y veíamos, borrosa, la silueta de los pueblos, esos pueblos que han vuelto a ser de España, de la España nuestra, la que defendemos con el fusil frente a las hordas extranjeras, incluyendo en ellas a los que por haber traicionado a su patria, por haberla entregado en manos mercenarias de extranjeros, han perdido su calidad de españoles, crispábamos los puños con ira apretando en ellos una amenaza que rodaba por los montes e iba a estrellarse en la llanada rubia de sol y trigo.

Y luego de la amenaza había en nosotros un pensamiento de piedad hacia los pueblos mártires, ahorrados por el dogal fascista que se ceñía a sus casonas viejas estrangulando su vida.

Sentíamos viva la emoción honda de su martirio y acariciábamos la idea potente de traspasar los montes y romper a golpe de bala sus cadenas.

Con qué emoción pisó el Ejército del pueblo sus calles profanadas por las bestias fascistas el día de su liberación!

Quijorna, Villanueva de la Cañada, Villanueva del Pardillo. Pueblos laboriosos que en este mes de estival cantaban—cuando la paz—su canción áurea de bielo y mies.

Las eras se enrojecieron de sangre. Sobre su tesoro rubio dibujó la muerte muecas postreas.

Estos campos de España han sido campos de moros. La Historia se repite. El traidor don Julián—el aristócrata—y el traidor Oppas—religión de farsa—tendieron el puente de avión o barco para que los moros encontraran en Castilla campo de mordeo, y otra vez Pelayo—pueblo auténtico, obrero—empujo el arma para limpiar de moros Castilla. De moros y de vándalos y de piratas italianos, que esta vez vinieron juntos.

Hemos visto una vez más la grotesca coyunda de Cristo y Mahoma sobre el campanario de la iglesia.

Las torres de las iglesias de España han sido en esta guerra el principal fortín de los facciosos. Donde puso el nido la cigüeña, anidó luego la ametralladora, y el moro sucio y salvaje defendió a Roma desde los ventanales del templo de una religión que ha gastado siglos enteros en perseguirle. ¡Luego se extrañan de que se acaban los creyentes!

Iglesias y cementerios. Lugares predilectos de los "piadosos" fascistas que luchan por la religión.

¡Qué martirio han debido sufrir esos pueblos!

Vimos un día una caravana de

gentes de aquellos lugares con el sello del horror en el semblante.

Llevaban en la cara la horrible pesadilla de las largas horas de los días infinitos pasados en aquellos nidos de odio.

Durante la ofensiva se escondieron en cuevas y refugios para salir cuando la estrella roja alumbraba el pueblo.

En medio de su gran horror, sonreían con inefable gozo al ejército hermano que les devolvía la libertad.

Sin salir de España entraban

en una patria nueva, donde los brazos obreros se abrían estrechados para estrecharlos en ellos.

Pueblos mártires. Las heridas sangrantes de la guerra destruyeron sus casonas viejas donde duerme, en las arcas de viejo pino, el tiempo.

En medio del llano yacéis destruidos por la guerra; pero sois libres. El arado volverá a hendir la tierra y el brazo del hombre levantará las casas que un día blanquearán en el llano como un bando de palomas.

El Ejército del pueblo ha roto vuestras cadenas, como romperá todas las cadenas de todos los pueblos de España, forjadas con hierro extranjero.

Guardad en lo íntimo de vuestra conciencia de clase el recuerdo de vuestra liberación y aunaros, con la fe en la victoria, a la lucha heroica del pueblo para liberar a todos los pueblos oprimidos por el invasor.

GARCIA DIEZ

En el frente y en agosto de 1937.

### HEROES CAIDOS



Rodero Lafarga

Victima de la metralla fascista ha muerto gloriosamente en el frente otro miembro de las Milicias de Cultura, Sigfredo Rodero Lafarga. Un nuevo mártir de la causa de la cultura, con lo que se demuestra que las Milicias de Cultura no es un reducto de emboscadas. Rodero Lafarga es una baja más que acredita cómo luchan estos milicianos culturales en la misma línea de fuego, empujando el libro, arma poderosa, o el fusil cuando hace falta.

El cadáver del camarada caído fué expuesto en el ministerio de Instrucción Pública, en donde sus compañeros le rindieron el último tributo acompañándolo hasta su última morada.

### VALOR DE LOS LEALES EN EL CAMPO REBELDE

#### Sacrificando su vida, un maquinista provoca en la estación de Cáceres una gran catástrofe

Nota del ministerio de Defensa Nacional:

Se han tenido noticias de un hecho que acredita el sacrificio con que se lucha en territorio faccioso a favor de la República. Con motivo de las recientes operaciones que por nuestra iniciativa se han desarrollado en la región Centro, el enemigo se vio obligado a realizar una extensa concentración de tropas en los frentes de Madrid. Uno de los trenes que llevaba tropas rebeldes, formado en Extremadura,

era conducido por un maquinista que recientemente había salido de la cárcel, en la que permanecía acusado de tener inclinaciones republicanas. El heroico ferroviario puso la caldera de su locomotora a todo vapor, y al llegar a la estación de Cáceres violentó la marcha y entró en una vía cuyo paso estaba prohibido. Se produjo un choque espantoso, en el que quedaron destruidos el tren que estaba conducido por este maquinista y el que estaba en la estación. El número de víctimas fué muy considerable. La primera de las que ocasionó esta catástrofe fué la del abnegado ferroviario, que la provocó a sabiendas de que le costaba la vida.

### ASTURIAS

#### Una intensísima acción artillera

Gijón, 11.—En el sector de El Escamplero se ha registrado ayer una intensa acción artillera. Durante largo rato los cañones leales vomitaron metralla sobre las posiciones del mencionado sector. Replicaron de igual forma las baterías facciosas. En algunas posiciones del cerco de Oviedo se acusó intenso fuego de fusilería. Nuestros combatientes lograron disolver algunas concentraciones observadas en la ciudad.

Han llegado a nuestro campo un cabo y un soldado de Regulares. Son compañeros de otros dos del mismo Cuerpo que llegaron el sábado. Se habían comprometido a pasarse juntos y hasta hoy no han podido cumplir la promesa. En sus declaraciones estos fugitivos casi coinciden con lo que relataron sus compañeros. Han agradecido que

ellos trabajaban en Africa como labradores. Se les dijo que en España tendrían buena comida, abundante sueldo y determinadas expansiones. Muchos moros abrigaron el propósito de pasarse a nuestras filas, pues ya no creen la novela de los fusilamientos, y no lo creen porque han escuchado la voz de algunos compañeros moros que les han hablado desde las trincheras leales, dándoles cuenta de la buena acogida que han tenido en nuestro campo.

En el resto de los sectores de Asturias y en los de León no hay ninguna otra novedad que registrar. (Febus.)

### LAS PIRATERIAS DE LOS FACCIOSOS

#### Un submarino extranjero torpedea al mercante leal "Betis"

Valencia, 11.—El lunes por la tarde, un submarino de nacionalidad desconocida lanzó frente a la playa de Canet de Berenguer un torpedo contra el barco mercante leal "Betis", que no fué alcanzado. El barco continuó su marcha, sin novedad, hasta el puerto de Valencia. En cuanto al torpedo, se enterró en la playa de Canet, sin hacer explosión. Aparatos leales salieron enseguida para bombardear al submarino, pero éste ya había desaparecido. (Febus.)

### SANTANDER

#### Nuestros cazas derriban tres aparatos alemanes

Santander, 11.—Durante el día de ayer la aviación enemiga ha realizado cinco incursiones sobre el territorio leal.

Los aparatos arrojaron gran cantidad de bombas sobre el muelle. La mayoría de los proyectiles cayeron en el mar. Otras causaron destrozos de poca consideración y una de las bombas derrumbó una casa.

Los aviones negros bombardearon la población de Torrelavega, donde resultaron cuatro heridos y dos muertos.

Nuestras baterías antiáreas y nuestros cazas pusteron en fuga a los aviones enemigos, pero no se pudieron evitar los bombardeos porque fueron realizados desde gran altura, lanzando las bombas a voleo, sin perseguir objetivo militar alguno.

Tanto en la capital como en Torrelavega los servicios de salvamento funcionaron admirablemente, evitando que el número de víctimas fuera más crecido. (Febus.)

Santander, 11.—La aviación enemiga que ayer asesinó a varias mujeres y niños en Santander y Torrelavega ha tenido la merecida réplica por parte de nuestros aparatos de caza.

En todas las incursiones que realizaron los aparatos extranjeros se vieron perseguidos por la aviación de la República, impidiendo en gran parte consumar los bombardeos que se proponían efectuar. Durante una de

las incursiones, los cazas leales cortaron el paso a los aviones facciosos, que quedaron encerrados en un triángulo, obligándolos a batirse. La lucha fué breve, pero intensa. Dos aparatos alemanes fueron abatidos y se estrellaron contra el suelo. Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.

Noticias particulares recibidas posteriormente afirman que otro aparato enemigo ha capotado cerca de nuestras líneas del frente de Reinosa. (Febus.)

#### El invasor acumula fu rzas en este frente

Santander, 11.—Por distintos frentes se han pasado hoy a nuestras filas siete soldados con armamento y municiones.

La artillería enemiga disparó, como en jornadas anteriores, sobre nuestras posiciones avanzadas, respondiendo con fuego de contrabatería los cañones de la República, que consiguieron acallar a los rebeldes.

Por la retaguardia enemiga se ha observado un gran movimiento de camiones, trenes y coches ligeros. Parece que el enemigo acumula fuerzas cerca de nuestras líneas. Ello no es una sorpresa para nuestro Mando, que tiene adoptadas las medidas oportunas. El enemigo no da un solo paso sin que lo conozca al momento el Mando leal. (Febus.)

Redacción de CLARIDAD:

### Asamblea provincial de Amigos de la U. R. S. S.

Ha tenido lugar una reunión de la Asamblea provincial de Amigos de la Unión Soviética, constituyendo una exaltación de amistad y gratitud hacia el pueblo soviético.

El camarada Rosado informó ampliamente del desarrollo y finalidad de la segunda Conferencia nacional, celebrada en Valencia, destacando cómo la U. R. S. S. es el único país del mundo defensor de la paz, y puso de relieve el gigantesco desarrollo de la industria, agricultura, ciencia, educación del pueblo ruso.

Quedó elegido como ascrito al Comité nacional el camarada Carlos Ubierna, representante de la Sección provincial de Madrid. Se enviaron saludos a Stalin, Negrín, Minja, etc.

### Canales del Lozoya Agrupación Socialista

Nos ha visitado una Comisión de funcionarios de Canales del Lozoya, de los Cuerpos Técnico-administrativo y Auxiliar del ministerio de Obras Públicas, para darnos cuenta de que han dirigido a la superioridad una instancia, por conducto reglamentario, solicitando que sea ampliado el Consejo de administración de dicha dependencia con un nuevo consejero que les represente para estar en condiciones de igualdad con los empleados del Sindicato de Agua, Gas y Electricidad.

Círculo de Buenavista.—Estando próximas a inaugurarse las clases en este Círculo para adultos de ambos sexos, se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes que deseen concurrir a las mismas pueden pasarse por Secretaría todos los días, de cinco a ocho, para inscribirse.

Esperamos que tanto el ministro de Comunicaciones y Obras Públicas como el camarada delegado del Gobierno en Canales, Carreño España, atenderán estas peticiones, quedando el señor Martínez, consejero de los administrativos, con la representación que estrictamente le corresponde.

### CICIALES

el plo mejora sus entarios frentes

reiteradamente nuestras líneas de

La artillería republicana de en bombardeó eficazmente los de La Cadellada y Rubin, en

El frente de León, cañoneo enemigo de Sierra Negros contra Fuente Alba. En otros sectores, los rebeldes hostilizaron con fuego de fusil y bombas de mano, cogidos del campo faccioso: un cabo, un soldado y dos paisanos. Siguen pasando a nuestras filas soldados gallegos de las unidades ita-

Extremadura y hoy lo hicieron cuatro. Actividad enemiga, con tiradas de fusil y ametralladora, que fueron silenciadas por nuestro fuego.

En la carretera de Guareña a Don Benito, la artillería cañoneó, entre otros objetivos, las líneas de Guareña a Don Benito, y las del sector de Gámeros.

En el campo faccioso en este sector, un cabo y tres paisanos.

En este frente se han cortado las comunicaciones por carretera y se ha observado actividad enemiga durante cuarenta y cuatro horas.

Se han volado dos camiones que transportaban artillería. El pueblo de Frias se evacuó por nuestras baterías antiáreas de encarnizado combate, que se causaron al enemigo muchas bajas. En el sector de Bezas, fuego de fusil y ametralladora.

Se han pasado a nuestras filas

### Entrevista de la Huesca y Teruel

El de Medinaceli a Beldéjar y la de Santa Eulalia, en las que se han producido rodados. Se han volado dos camiones que transportaban artillería. El pueblo de Frias se evacuó por nuestras baterías antiáreas de encarnizado combate, que se causaron al enemigo muchas bajas. En el sector de Bezas, fuego de fusil y ametralladora.

Se han pasado a nuestras filas

# NUEVO ATROPELLO FASCISTA CONTRA UN BARCO FRANCÉS

## Asaltan a mano armada el "Mariscal Lyautey" para detener a tres españoles

### Enorme impresión en Francia EL MUNDO, JUNTO A ESPAÑA

Casablanca, 11.—Al hacer escala en Las Palmas el paquebote "Mariscal Lyautey", que procedía de Dakar, se ha producido un incidente. A bordo de dicho paquebote iban tres pasajeros españoles que fueron reclamados por los rebeldes, diciendo que estaban dentro del servicio militar y sometidos, por tanto, a esas obligaciones. La tripulación se negó a que desembarcaran los españoles, en contra de la opinión del comandante del barco y del cónsul de Francia. El paquebote fué rodeado por varios cañoneros que apuntaban sobre él con las ametralladoras, y un centenar de soldados armados subió a bordo, haciendo retroceder a culatazos a la tripulación hasta la popa, bajando ellos después a buscarlos.

El paquebote recibió orden de zarpar, no sin antes advertir a la tripulación que a la menor manifestación de su parte las baterías de la costa echarían el barco a pique. Con motivo del incidente ha quedado suspendida la escala en Las Palmas. (Fabra.)

Paris, 11.—Ha causado enorme impresión en los medios oficiales, periodísticos y sindicales la noticia del incidente ocurrido en Las Palmas al vapor correo "Mariscal Lyautey", que procedía de Dakar. A pesar de que, con un concepto lamentable de la dignidad y del deber, el cónsul de Francia en Las Palmas y el comandante del barco accedieron a la petición de los rebeldes, los tripulantes se negaron resueltamente a permitir que fuese realizada la tropelia que pretendían. Entonces, un destacamento de tropas fasciosas subió a bordo del vapor, obligando a la tripulación a viva fuerza a concentrarse en la cubierta de popa, mientras varios faluchos con ametralladoras rodeaban el barco francés y amenazaban con disparar sobre la tripulación a la menor resistencia. La noticia del suceso ha provocado viva agitación, significándose desde el primer momento un movimiento de solidaridad con la valerosa actitud de la tripulación del "Mariscal Lyautey" y una protesta enérgica contra el trato dado por los fasciosos españoles a la tripulación del mismo. (Fabra.)

### Los Sindicatos franceses protestan

Marsella, 11.—En los medios marítimos, sindicales y de transportes, las circunstancias violentas en que se han producido los hechos a bordo del "Mariscal Lyautey" han producido gran impresión. Se espera con verdadera expectación la llegada del barco a Marsella. La Confederación General de Trabajadores procederá a instruir un informe basado en las declaraciones de sus afiliados a bordo, que son quienes más directamente

### Los representantes del Frente Popular francés y los del Comité mundial de Coordinación visitan a los prisioneros

Valencia, 11.—Ayer, a las nueve y media de la mañana, los delegados internacionales del Comité de Coordinación y del Frente Popular parisienense visitaron a los prisioneros de guerra. Los representantes de las diversas organizaciones y partidos políticos pudieron deambular y conversar libremente con todos los prisioneros. Hablaron con los prisioneros italianos. Después recorrieron los dormitorios, departamentos oficiales, la enfermería, la cocina, etc.

Tanto los prisioneros italianos como los españoles, durante el recorrido de las diferentes dependencias, dieron toda clase de detalles a los delegados. Los prisioneros, sin excepción, se muestran extraordinariamente agradecidos por las atenciones que les guardan y el buen trato recibido.

Algunos soldados italianos detallaron las condiciones en que habían venido a España, como componentes del Ejército regular de su país, y se mostraron satisfechísimos de la libertad en que podían desenvolverse. Mantienen correspondencia epistolar con sus familiares y reciben noticias de éstos con bastante frecuencia. De labios de soldados moros, algunos de trece y quince años, los delegados obtuvieron la impresión objetiva de los procedimientos a que eran sometidos

para hacerlos ingresar en las filas rebeldes españolas. También conversaron con niños españoles de quince años, obligados a enrolarse para evitar, según propia confesión, las represalias que ya habían sufrido algunos de sus familiares, y esperan que el Gobierno de la República los ingrese en centros docentes.

Hablaron con oficiales italianos, que tuvieron para la Dirección del establecimiento y para las autoridades republicanas palabras de agradecimiento.

Conversaron también con algunos sacerdotes hechos prisioneros en el santuario de la Cabeza, los cuales expresaron que no tenían motivos de queja contra el Gobierno de la República y estaban satisfechos del trato que recibían.

### El concejal parisienense comunista, camarada Mac Naval, habla a los prisioneros

El camarada Clemen MacNaval, concejal del Ayuntamiento de París y delegado de las regiones parisienenses del Partido Comunista, pronunció el siguiente discurso:

"Camaradas: Vienen a visitarnos dos Delegaciones cuyos integrantes representan a varios países. La primera la componen elementos del Comité de Coordinación Internacional y ayuda a la España republicana. Su misión consiste en proteger a las víctimas del fascismo y prestar la máxima ayuda a las mujeres y niños españoles castigados por la aviación fasciosa. Este Comité ayuda a todos los españoles antifascistas, sin hacer distinciones entre ideologías sociales o políticas. La segunda Delegación está compuesta por representantes de partidos políticos y organizaciones francesas, entre ellas la C. G. T. de Francia, que cuenta con más de cinco millones de afiliados. Hemos venido impulsados por un fuerte sentimiento de solidaridad. Ayudamos a España porque tiene derecho a gozar el régimen de libertad que se dió en unas elecciones generales. He de manifestaros—siguió diciendo—que, aunque así se os haya expresado cuando luchabais a las órdenes de Franco, no se os considera como enemigos nuestros, sino como hombres obligados a defender una causa que no sienten. Sabemos que hay obreros, campesinos, vilmemente engañados y obligados a luchar contra sus propios hermanos. Por eso, el pueblo francés, por boca nuestra, se dirige a todos los españoles expresándoles su deseo de que termine esta guerra cruel, civil al iniciarse y convertida después en internacional, y que de esta lucha épica salga triunfante el Frente Popular. Este es el deseo de nuestro país; precisamente ésa es el motivo de nuestra breve estancia entre vosotros; hemos querido ver cómo os trata el Gobierno de la República, y tenemos la satisfacción, porque así libremente nos lo habéis expresado, de comprobar que el trato que se os dispensa está dentro de las más puras normas humanitarias."

Clemen MacNaval terminó diciendo que el pueblo francés desea la unión de todos los obreros y campesinos, y en general de todos los antifascistas, para la victoria definitiva del Frente Popular.

lar y por la reconstrucción de España. Dió un viva a la República española, que fué contestado con todo entusiasmo por todos los prisioneros, los cuales ovacionaron largamente al delegado francés.

Los delegados fueron atendidos cortésmente por el director del establecimiento y el capitán encargado Vilches. (Febus.)

### RECLUTAS DEL 37

Presentación, los días 11 y 17. Valencia, 11. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" dispone, en virtud de orden aparecida ayer, se proceda a la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1937, útiles para todos los servicios y aptos para servicios auxiliares. Deberán efectuar su concentración entre los días 11 y 17 del actual, en las Casillas respectivas de recluta o en las más inmediatas a su residencia habitual o transitoria. (Febus.)

Nuestro teléfono: 62600

## ¡Salud, camaradas!

CLARIDAD, en nombre del pueblo de Madrid y de sus invictos defensores, saluda a los demócratas franceses que hoy nos honran con su visita y les agradece su inquebrantable adhesión a la España antifascista. Salud, camaradas

## CARTELERAS

PARA MAÑANA

### TEATROS

ALCAZAR.—(Refrigerado.) 6.30: Tú gitano y yo gitano.  
ASCASO.—6.15: El cuarto de gallos.  
BARRAL.—6.30: La negra.  
CALDERON.—4 y 6.15: Ramper, Balder, Hermanas Díaz, Escudero, Carmelita Vázquez, Los Yerer, Inésita Pena, Orquesta Paiermo.  
COMEDIA.—(Refrigerado.) 6.30: Ellos todos!  
CHUECA.—6.30: Lo que hay que ser.  
ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 6.30: Los ahogados.  
FUENCARRAL.—6.30: La del manajo de rosas.  
GARCIA LORCA.—5 y 7: Guillén, Rocio Romero, Cepero, Anita Flores (tercera semana), Pompoft y Theody (nueva semana).  
IDEAL.—5: Gran función nomenclada a la compañía de este teatro. Reposición de El húsar de la Guardia; concierzo lírico por toda la compañía. Intervención de Loreto Prado, Enrique Chicote, La Yankee, Ballesteros y Ramper.  
JOAQUÍN DICENTA.—6.15: ¡Ole colé!  
LATINA.—(Refrigerado.) 6.30: El misero Bor de Trina (con El Americano).  
MARAVILLAS.—6: Por el las moscas.  
MARTIN.—6.15: Las ametralladoras.  
PARDIAS.—6.15: Katiusha.  
PAVON.—6.30: ¡Eh! ¡Eh! ¡Eh! ¡Eh!  
PROGRESO.—6.45: Juan José.

### CINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 9: El héroe público número 1.  
AVENIDA.—5 a 9: La feria de la vanidad.  
BARCELÓ.—5 a 9: Noches moscovitas.  
BELLAS ARTES.—De 11 a 9: Gedón, Trampa y Compañía.  
BENAVENTE.—5 a 9: Campeón ciclista.  
BILBAO.—4.45 y 6.45: Hogueras en la noche.  
CALATRAVAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Cinco unitas.  
CALLAO.—De 4 a 8.30: Trazán de los monos (por Jony Weismüller).  
CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: Barrios Bajos (cuarta semana).  
CARRETAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Alas rojas y Yo he sido espía.  
CHAMBERÍ.—5 a 9: El negro que tenía el alma blanca.  
DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde 4.30: El rey de los Campos Elíseos y variadas, con Pastora Imperio.  
FIGARO.—(Refrigerado.) 5 a 9.30: Estupefactos y Naturaleza y amor.  
FLOR.—5 a 9: Sangre de circo.  
GENOVA.—5 y 7: Alla escuela.  
GONG.—11 a 9: El payaso del circo.  
GOYA.—5 y 7: Madame Dubarry.  
HOLLYWOOD.—Desde las 5: Rumba.  
MADRID.—Desde las 5: El día que me quieras.  
MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: Charlie Chang en el circo.  
METROPOLITANO.—5 a 9: La posada del Caballito Blanco.  
MONUMENTAL.—5 y 7: La simpática huertanita.  
PADILLA.—Desde las 5: La posada del Caballito Blanco.  
PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5: Nido de águilas.  
PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: ¿Quién me quiere a mí? y variadas.

### LO DE HOY

#### La flota leal. d' reña del Cantábrico

Las noticias recibidas de Santander dicen que ayer no pudieron campar por sus respetos los piratas "Cervera", "Galerna" y "Júpiter". El dominio completo del Cantábrico ha sido de los tres barcos, que salieron del puerto en busca de los piratas pero éstos huyeron, refugiándose en el puerto de Bilbao. A consecuencia de esta huida nuestros barcos pesqueros salieron al mar y regresaron a última hora de la tarde con varias toneladas de pescado. Igualmente quisieron entrar y salir varios barcos extranjeros con diversos evacuados.

La flota republicana estuvo comunicando durante el día la noche que navegaba sin novedad, duena del Cantábrico.

### Los fasciosos quieren abolir el divorcio

Paris, 11.—Comunican de Zaragoza que la Diputación Provincial ha decidido pedir la abolición de la ley del Divorcio. (Fabra.)

## LA GUERRA CHINOJAPONESA

### Nuevos ataques japoneses, rechazados

Shanghai, 11.—Comunican de Nankin que las tropas chinas rechazaron ayer a un millar de soldados japoneses que, apoyados por la artillería, atacaban la región de Nakun, al norte del Chahar. También las vanguardias chinas han rechazado a elementos japoneses que atacan Ching-Hai. (Fabra.)

Shanghai, 11.—Un destacamento japonés compuesto de 400 hombres atacó energicamente a las tropas chinas cerca del desfiladero de Manieu. El combate duró cerca de una hora, y las tropas japonesas fueron rechazadas. Todos los días se producen colisiones en el distrito de Yang-Lit-Sing (este de Tien-Tsin), donde quedan todavía dos divisiones japonesas. (A. I. M. A.)

Pekín, 11.—En el frente de China del Norte los japoneses atacaron en el sector de Hankeu con tres mil hombres y artillería. Después de un encarnizado combate fueron rechazados. (Fabra.)

### Desde Corea marchan a defender a la patria

Tokio, 11.—Dicen de Cher (Corea) que desde que se produjo el incidente de China del Norte 4.500 chinos obreros, que vivían en Corea, han regresado voluntariamente a su patria para participar en su defensa. En breve marcharán a China otros tres mil obreros. (Fabra.)

### Japón prepara nuevas agresiones

Tokio, 11.—Se prepara a la opinión pública del Japón para la realización de nuevos actos agresivos contra China. La edición de la tarde del "Nitsi-Nitsi" publica una carta de su corresponsal en Shanghai sobre "las tentativas de Nankin para reanudar las relaciones diplomáticas con el Japón".

"Es de absoluta evidencia—dice el corresponsal—que los deseos de Nankin de iniciar unas negociaciones diplomáticas no constituyen sino una nueva maniobra china, porque "en tanto no se aseste un fuerte golpe a las tropas de Nankin, el Gobierno de Nankin no podrá sentir los deseos de la paz". Las verdaderas relaciones diplomáticas comenzarán únicamente cuando las tropas japonesas hayan infligido a las de Nankin una gran derrota. Entonces, el Japón sabrá obtener de Nankin el abandono de la política antijaponesa; pero en las condiciones actuales—termina el corresponsal—no se puede pensar en un arreglo diplomático de las relaciones chinojaponesas." (A. I. M. A.)

### China, en pie

Shanghai, 11.—Sal-Tung-Kass, antiguo general comandante del 19 ejército, que defendió Shanghai en 1932, ha llegado a Canton, donde ha sido entusiastamente acogido por las masas populares. Al dirigirse a la población, declaró: "La finalidad de mi viaje a Nankin es la de cum-

plir y hacer cumplir nuestro deber en la lucha que nuestra patria sostiene por su libertad. Decida o no el Gobierno de Nankin la reorganización del 19 ejército, lo cierto es que todos los combatientes de éste estamos dispuestos a verter hasta la última gota de nuestra sangre en defensa de nuestra patria. China seguirá sin titubeos la lucha hasta lograr que los japoneses renuncien a su agresión y restituyan las cuatro provincias del Nordeste. Nuestro deber es luchar hasta el último hombre." (A. I. M. A.)

## CONSIGNA

### Para vencer nos sobra razón

La lucha es larga, cruenta, pero el final es seguro. La bandera de la República lucirá en todas las capitales de España. Para ello nos sobra la razón, no comprendida o no querida comprendida por algunos, y además no nos falta la fuerza. Nuestro Ejército tiene toda clase de elementos bélicos, cuenta con decenas de millares de hombres curtidors en la lucha, con veteranos de los primeros tiempos de la guerra, que sabrán vencer al Ejército de la sinrazón. Para domar a los fascistas nos sobra razón y no nos falta la fuerza, que ya la hemos hecho sentir en diferentes frentes.